

“一根针”穿起“千条线”

——薛城信用建设赋能基层社会治理侧记

本报记者 刘振江 通讯员 丁梅

料不齐，但您仍可享受容缺受理和‘告知承诺制审批’。在薛城区政务服务中心审批业务窗口，企业负责人董女士成功办理了施工许可。

“信易批”，即薛城区行政审批局推出的一项审批服务新模式。依托薛城区公共信用信息平台“榴花·薛城分”数据系统，将诚信等级AA级以上的市场主体和自然人纳入“信易批”激励范围，享受“容缺受理”“告知承诺制审批”等便捷化服务。截至目前，已推出信用主体容缺受理事项20项、告知承诺制事项91项，累计提供容缺受理告知承诺制审批服务149人次。

薛城区坚持从搭建架构开局，让信用工作基础更“实”。目前全区已打造“信易医”“信易购”“信易餐”等应用场景22个。投入300余万元建成区公共信用信息平台，累计归集信息近3000万条，“榴花分”注册人数超33万人、注册率全市最高；同步上线“信用薛城”门户网站和“诚信薛城”手机微信端，形成“三位一体”信用信息服务体系。

建强载体激活力

在邹坞镇马庄村，信用积分充分调动了村民参与村庄自治的积极性，大家都

愿参加打扫村居卫生、照顾老年人、看护留守儿童等活动。一种邻里和睦、尊老爱幼、互帮互助的文明风尚正在长成。

不仅是马庄村，刘庄村村医上门看诊不收任何入户诊费，市民王女士自愿承担“门前三包”职责，福泉社区里设置了爱心食堂、免费洗衣房、免费理发店……在薛城，信用场景多点开花，滋养着文明新风。是什么让城乡劲吹文明新风？

薛城区加强诚信体系载体建设，在乡村治理中，提升村民参与度，以信用小积分撬动基层治理。开展“信用+环境整治”等志愿服务活动5000余场次，建成惠民小院、信用超市、爱心食堂等惠民场所212处，累计积分兑换5万余人次；在社区治理中，将信用融入社区建设，提升市民支持率，先后打造诚信广场、诚信公园等阵地95处，创新开展“诚信+物业”模式，建立服务评价“红黑榜”制度，全区物业投诉率同比下降28.3%；在商业管理中，提升商户自律性，推广“诚信”码“上见”，将门前三包、投诉举报等纳入商户诚信评价，打造诚信街区、诚信市场20个。

融合赋能添动力

市民王女士到立健药店买药，扫描店

里的“诚信薛城”公众号，被告知她的910榴花分和AAA信用级别，可以享受买药八折优惠。买药后，王女士高兴地笑了：“因为参加‘门前三包’志愿服务，我的榴花分涨了。这次在药店买一盒感冒颗粒，省了6块钱。看来，这活没白干！”

诚信有形，信用有价。不仅市民高兴，商家也同样高兴。

“这张诚实守信的牌子，可是实实在在的金字招牌，看到我们门口的流动红旗和标牌，顾客比以前多了很多。”包子客的店主王静说起街道发放的标牌，满脸喜悦。

薛城区坚持从融合赋能发力，让经济发展活力更“足”。以信用促行业精准监管，全区纳税信用A、B级企业总量同比增长5%、占比52.58%，定点医药机构违规率同比下降63%；以信用促营商环境优化，在全市率先实施信用承诺前置和修复主动告知，公布承诺证明事项329项，依托市普惠金融中心平台，累计发放信用贷款121亿元，为企业发展注入了“金融活水”；以信用促消费扩内需，运用“信激励”释放红利，组建信易商家联盟，发放“诚信惠民消费券”200万元，拉动消费1000余万元，实现了惠及于民、引流促消“双赢”。



迎接新学期

8月31日，枣庄市实验小学的新生和家长一起参加学校的开学典礼，以饱满的精神状态迎接新的学期。

图为新生开心地步入校园。（记者 王龙飞 摄）

打造乡村振兴齐鲁样板

以果为媒兴产业

农文旅融合扮靓张庄石榴风景区

本报薛城讯 盛夏时节，沙沟镇张庄石榴风景区的石榴沉甸甸的，令人对秋季的丰收采摘遐想万千。近年来，这个镇依托张庄的独特石榴资源和区位优势，推动石榴产业与文化旅游业深度融合。

张庄石榴风景区石榴种植总面积5000余亩，名木古树众多，有距今880年的吉利石榴王、400余年的石榴太皇后、1300年的千寿槐、700年的吉祥槐和300余年的卧龙槐等百年以上古树600余棵。为保护好这些资源，沙沟镇投入200余万元对古树进行挂牌养护，打造“两棵石榴、

三棵槐树”名木古树群；投资200万元对冠世榴园西大门的门楼牌坊进行复古提升，投资400万元新建3公里石榴王彩虹绿道和5公里村内石板路，构成了10公里的休闲绿道游憩带，将景点连成一体，形成了“张庄八景”，成为市民旅游观光的打卡地。

他们以果为媒兴产业，一方面，成立7家石榴专业合作社、建设车转轱电商平台，对石榴进行统一管护、统购统销。投入800余万元实施张庄石榴提质工程，引进优质石榴品种8个，总数达到26个；建成繁育苗圃20亩、反季节保鲜库2座，发展

采摘园11家。另一方面，为拉长石榴产业链条，由卖石榴等向石榴深加工转变，三海生物科技公司与广药集团合作，引进“王老吉”品牌，投资1.2亿元新建石榴系列产品生产线3条，目前罐装石榴汁、石榴活力饮，已通过线上线下走进了千家万户。

为实现景区独特文化、环境与旅游功能深度融合，沙沟镇实施美丽乡村建设，做好村旁、路旁和庭院绿化美化，利用砖瓦、卵石等乡土材料建设街头小品，打造景区化村庄；盘活村内废旧老屋，打造特色民宿群。引进石榴木雕、石榴盆景、石榴工艺品

等业态，定期举办“五月榴花红”观光摄影季、“中秋石榴笑”农民丰收节活动，打造“吃农家菜、住农家院、喝山泉水、赏石榴美景”的乡村旅游品牌。积极建设投资12.5亿元的留园山文旅综合体和6000万元的榴花山庄等文旅项目，其中留园山庄汲取了苏州园林精华，目前已建成第五园和苏州街，在建的精品民宿5000平方米。该项目被评为省重点文化建设项目，建成后带动就业700余人，年接待游客100余万人次。（记者 张孝平 通讯员 于保东 张琛）

强工兴产·转型突围看变化

——来自枣庄日报小记者的采访报道

清华大学教授程文浩给枣庄日报小记者寄语：

早立志 立大志 立长志

本报记者 孔猛

8月22日上午，枣庄日报小记者团的小记者们来到枣庄传媒大厦，通过视频连线，对枣庄老乡、清华大学教授程文浩进行了专访。针对小记者提出的有关学习秘诀和我市聚焦“强工兴产、转型突围”大力实施工业倍增计划等问题，程文浩教授做出了精彩的回答。

小记者苗紫涵：听说您是从滕州一中保送到北大的，您上学时候有什么学习秘诀吗？

程文浩：我的学习经验有三点：(1) 抓好双基（基础知识加基本技能）。首先要熟读课本，扎实掌握基础知识，然后通过大量做题来提高自己的解题能力。(2) 能进能出。学习时精力要高度集中，但课后要跳出来反思复盘，举一反三，满足于“知其然”，更要思考出题者的考察点和出题思路，力求“知其所以然”。(3) 没有短板。无论中考还是高考，主要都看总分。“长板显示水平，短板决定命运”。我们不擅长不喜欢的劣势科目，恰恰是整体提分的关键，所以要投入更多的精力和时

间，尽快弥补短板、拉长长板。小记者孙宜萱：您认为我国的政府管理和其他国家相比，有什么特点吗？

程文浩：我认为，我国的政府管理有三大特点：以人民为中心，全心全意为人民服务；优先保障公共利益和集体利益；以服务实现管理。不断优化公共服务，以提高社会运行效率、和谐社会关系。

小记者孙铭扬：您认为青少年时期最需要培养什么能力？

程文浩：青少年是承前启后的人生阶段，将奠定一生的基础。青少年时代，最需要培养的是自我管理的能力。具体包括三种能力：时间管理能力；有效利用时间，合理平衡学习和生活。任务管理能力；能够平衡兼顾各种学习任务。社会关系管理能力；与人为善，谦逊有礼，处理好与家长、亲友、师长、同学们的关系。

小记者刘庆源：您对于我们青少年，有什么寄语或者鼓励的话吗？

程文浩：我的寄语是九个字，“早立志 立大志 立长志”。我童年时就曾向

奶奶夸下海口，长大了要考北京大学（当时对北大一无所知，只是听父母提起过）。后来我通过十多年的奋斗，终于兑现了自己的承诺。我的母亲经常说我的风格就是先夸下海口，然后背水一战。我出生于70年代，童年时的生活艰辛仍然历历在目。同学们生活在中国历史上最好的改革开放年代，应当比父辈走得更远、站得更高。

小记者刘梦辰：您离开家乡这么多年了，对家乡现在的发展情况了解吗？感觉变化大吗？

程文浩：我1991年离开家乡上大学。三十多年过去，每次回乡探亲，都深感枣庄新城气恢恢、滕州日新月异。我由衷地为家乡的飞速发展感到骄傲。

小记者孙悦茗：您希望家乡未来的发展方向是什么，有什么期待？近年来，枣庄市锚定“走在前 开新局”，聚焦“强工兴产、转型突围”目标，大力实施工业倍增计划，聚力推动资源型城市创新转型高质量发展。针对枣庄市“强工兴产、转型突围”能谈谈您的想法吗？

程文浩：枣庄的发展是山东发展的一个缩影。未来的发展方向，是尽快完成经济模式转型，从资源依赖型经济尽快升级到科技驱动型经济，从粗放型生产升级为精细化生产。这是当前面临的最大挑战。我坚信，山东拥有雄厚扎实的经济基础和勤劳实干的人民，一定能够顺利完成经济转型，实现经济社会的可持续发展。

枣庄作为资源枯竭型城市，经济转型可谓是一场硬仗。在各地竞争激烈、不进则退的历史关头，枣庄市提出“强工兴产、转型突围”的战略目标，无疑是远见卓识之举。强工兴产，是利用枣庄雄厚的工业基础，不断提高工业的质量效益与科技含量，并力争培育出更多的支柱性产业，建设新兴产业集群。转型突围则是通过新旧动能转换和产业升级，摆脱长期以来对煤炭资源的依赖，建立起以科技创新为基本驱动力的新型经济体系。转型突围需要远见、勇气、毅力与坚持。我们坚信，在枣庄市委、市政府的坚强领导下，在全体人民的共同努力下，家乡一定能够打赢这场命运之战！

枣庄市人大常委会常务委员会公告

(第25号)

枣庄市第十七届人民代表大会常务委员会第十四次会议，根据市长崔军军的提请，于2023年8月31日决定任命：

李厚兴为枣庄市住房和城乡建设局局长。
免去：
张成伟的枣庄市副市长职务；
陈志奇的枣庄市住房和城乡建设局局长职务。
现予公告。

枣庄市人大常委会常务委员会
2023年8月31日

枣庄市人大常委会常务委员会公告

(第26号)

枣庄市第十七届人民代表大会常务委员会第十四次会议，根据市监察委员会主任李妍的提请，于2023年8月31日任命：

高 欣为枣庄市监察委员会副主任；
王 健为枣庄市监察委员会委员；
樊 昊为枣庄市监察委员会委员。
免去：
陈 华的枣庄市监察委员会委员职务；
李庆华的枣庄市监察委员会委员职务。
现予公告。

枣庄市人大常委会常务委员会
2023年8月31日

枣庄市人大常委会常务委员会公告

(第27号)

枣庄市第十七届人民代表大会常务委员会第十四次会议，根据市中级人民法院院长于锡涛的提请，于2023年8月31日任命：

高 键为枣庄市中级人民法院副院长；
张健民为枣庄市中级人民法院副院长、审判委员会委员、审判员。
免去：
吴修国的枣庄市中级人民法院副院长、审判委员会委员职务。
现予公告。

枣庄市人大常委会常务委员会
2023年8月31日

山亭打造知识产权全链条监管

本报山亭讯 今年以来，山亭区市场监管局坚持“三高”标准，持续强化知识产权创造、保护、运用和服务，推动优化营商环境再提升。

该局加大品牌培育力度，积极做好“好品山东”“山东优质品牌”“山东知名品牌”申报工作。今年以来，山亭区新增申请商标注册526件、核准注册商标308件，新增马德里国际商标注册2件，新增发明专利授权39件。截至目前，全区有效商标注册量达到6122件，马德里国际商标注册数量累计10件，发明专利授权总量185件。今年4月份，山亭区入选2022年度山东省地理标志产品保护示范区筹建名单。

加大知识产权入园惠企力度，开展问情调研。该局先后深入到20余家重点企业积极宣讲知识产权质押融资、专利保险、品牌培育、标准化提升等各类惠企政策，充分释放政策红利。累计开展专题培训12期，培训人员600余人次。以知识产权为媒，建立“政府搭台、银企对接、政策引导、市场运作”模式，帮助7家企业实现专利权质押贷款3000余万元。

该局建立知识产权协同保护机制，围绕群众反映强烈、侵权假冒多发的重点领域，积极开展知识产权专项执法行动、跨区域知识产权保护执法行动，严厉打击各类侵犯专利权、商标权、地理标志专用标志权、特殊标志等违法违规行为，为企业品牌创新、市场开拓保驾护航。今年以来，完成商标侵权纠纷“行政调解+司法确认”案件1件，查办知识产权侵权案件2件。

(记者 梁鸿雁 通讯员 李娜)

薛城加快办理历史遗留问题小区不动产证

薛城讯 近日，薛城区不动产登记中心抽调人员到东方一号项目小区，现场指导开发商办理流程，加快业主办理不动产证速度。

东方一号小区现有入驻业主近700户，因历史遗留等问题，业主一直无法办理不动产证，在市区不动产历史遗留问题专项办的全力化解下，办证阻碍都一一破解，开发商也及时向业主发布了不动产证办理公示和办证所需资料清单，由于小区急需办证业主众多，开发商人手短缺业务不熟练等原因，短时间内办证压力较大，薛城区不动产登记中心了解这一情况后，及时和开发商对接，抽调业务骨干到小区上门服务，现场指导开发商完善办证资料，熟悉流程，加快业主办证速度，目前该小区已按楼号分批次全面开展了业主办证工作。（高超）

山东榴园律师事务所 举办证据法理念专题论坛

本报薛城讯 近日，山东榴园律师事务所举办证据法理念专题论坛活动。

山东榴园律师事务所回顾了律所40年的发展历程，并对未来的发展提出展望。同时举行了薛城区“强工兴产、转型突围”法律服务团成立仪式。中国政法大学房保国教授作了《证据法的理念》授课，就“证据和证据法”及“证据规则”两个方面进行了精彩讲授。

山东榴园律师事务所是经山东省司法厅批准成立的新型合伙制律师事务所，现有律师及工作人员近20人。40年来，该所共办理当事人委托案件（含法律顾问）16800余件，先后为数十万人提供了优质高效的法律服务，挽回经济损失数亿元。并担任政府部门、国有企业、上市公司、高新技术企业、专精特新企业法律顾问。该所充分发挥律师职能优势，积极参与平安法治建设和经济社会发展，竭力为社会提供优质的法律服务，展现了律师职业的社会责任与担当。（记者 王兆虎）

建设绿色安全新能源典范城市 打造中国北方锂电之都